

爱是温暖的阳光

■ 王妮

陈爱琴的家，坐落在定安县西门街的一条弄堂里，普通的民居，窄小的房子，简陋的家具，四面墙壁上张贴着几幅年画，小小的院子里棚篷一盖就是一间四面通风的厨房，这只能算是老街上最低阶层人家的房子，但一提起女主人陈爱琴，老街上的人几乎人人都认识她。

身世飘零 和善为人

“树要根好，人要心好，她人心好啊”，老街上的一位八十岁的老阿婆，竖起大拇指使劲地说，“她婆婆卧床几年，全靠她伺候啊，比亲闺女还贴心，老人家福气好啊。”

街角边正在闲聊的几个老阿婆，一提起陈爱琴，沧桑的脸上，褶皱如花朵般次第开放，虽然她们聊着的全是一些鸡毛蒜皮的小事情，听者却觉得津津有味。正说着，陈爱琴下班回来了。这是一个很普通的女人，长得不高，仅1.5米左右而已，一脸疲惫，穿着简单，但干净整洁，笑起来圆圆的脸上现出两个漂亮的酒窝。

她是个和善的女人，与和善的女人说话，让人有一种舒服的感觉。她是个爱说话的女人，条理清晰，思路敏捷，表达准确。她的丈夫很自豪地说“她当过老师，话说得好。”事实如此，听她说话就像听故事，自然亲切，毫不造作，但你能透过她朴实无华的话语看到一种平淡人生中的精彩。

陈爱琴儿时父母离异，从小寄居在外婆家长大。20岁时那年，她从偏远的中瑞农场，出嫁到县城西门戴太旺家，儿时家庭的破碎，父辈生活的艰辛，使陈爱琴对新生活充满感恩和热爱，她把这种爱灌输到每个家庭成员心里，陈爱琴的家，虽家境拮据，但温馨和睦，让人羡慕，她以一颗宽

怀的心与街坊邻居和善相处，从没跟人红过一次脸，吵过一次架，对一些刁钻蛮横的邻居，她懂得谦和礼让，她常说“不要与人争长短，自己吃点亏是福啊！”陈爱琴乐于助人，哪一家有困难时，她总是毫不吝惜地伸出自己的双手帮她们一把，并因此获得了街坊邻居不错的口碑。

慈母身教 儿女争气

陈爱琴是一个普通的环卫工人，每天起早贪黑，凌晨三点就提前上街打扫卫生。风里来雨里去，一干就是二十多年。她每天扫完自己的地段后，还帮助别的工友干活，每逢班内的工友生活、工作上遇到困难，她总是热心为工友排忧解难，工友视她如同姐妹。有人悄悄统计，陈爱琴每天比别人多干活两个小时，一年下来就比别人多干100天。她分管的地段总是那么干净整洁，无论她负责哪条街的卫生，当地居民百姓都把她当亲人一样看待。

对工作的投入，使陈爱琴成为一班之长，她带着一帮姐妹，每天忙活在县城的大街小巷。对子女的成长教育，她同样付出了一个慈母全部的爱。

慈母的爱是宽容的，但并不是溺爱。已经长大成家的儿子，对儿时的记忆，至今仍记忆犹深。“小时候到学校爱乱花钱，猛买零食吃，母亲知道后，与老师一起教育我，共同约束我，改掉了我的坏毛病，后来，我学会把零花钱存起来，购买学习用具。”

“三年级时，母亲给我买了一双白球鞋，我舍不得穿，上体育课才穿它，放在学校时，给同学偷换成了旧鞋。母亲告诉我，千万不要和那个同学打架，傻人有傻福，咱攒钱再买一双吧。”

正在海南医学院就读大学的

女儿，谈起母亲，眼眶微湿。她说：“母亲太辛苦了，一边忙地工作，侍奉公婆，一边到夜宵点打零工贴补家用供我这个女儿上学，全不顾自己的身体。”在孩子们的记忆里，每当他们做错事的时候，母亲从不大声训斥或者骂孩子，总是和他们分析事情错在哪里，怎样做才是正确的。“母亲一有空闲，就给我们讲做人的道理。”慈母的言行，孩子们从小耳濡目染。陈爱琴与丈夫都是朴实的人，不会讲太多的大道理，更多的是以自己的一举一动教育孩子，用孝敬和睦的言行直接影响着孩子的个性发展。

陈爱琴从小培养孩子们的自我独立能力，家里的水管坏了，让儿子安装修理；工作脱不开身时，家务活交给孩子们干。孩子们乖巧又懂事。2000年，儿子开了一家农药店，热情服务邻里乡亲，陈爱琴感到很宽慰。女儿也以优异的成绩考上了海南医学院。沉重的经济负担和超强度的劳动，让她难以入睡。有人劝她让她女儿休学，在家时帮帮她。可她却坚定地说：“儿子女儿都一样，为了他们有了个美好的前程，将来能为国家多做事，再困难也要供他们读书。”慈母坚定的信念，支撑着女儿在求学路上一路前行。

孝敬侍奉 如同亲生

从结婚至今，陈爱琴就一直与公婆住在一起，诸多的生活不便，并没有使她感到厌烦，相反，她觉得老人是家中宝，家庭幸福少不了。用她的话说就是“老人生活经验多，与老人生活在一起也是一种享受”。事实上，结婚二十多年来，爱琴从没有和公婆发生过任何矛盾，这与她在日常生活中一点一滴的关爱丝丝相连。

下班回家后，她经常陪着老人拉家常，不忘嘘寒问暖，为老人洗晾衣服，铺床叠被，公婆生病时，更是悉心侍奉床前，跑前跑后求医买药。勤快的她几乎包揽了家里所有的家务，体贴丈夫，侍奉公婆，养育一双子女，关爱兄弟姐妹。每逢盛大节日，做为长媳的她总要精心做好一桌饭菜，让全家人团聚在一起，彼此感受亲情的温暖，让老人享受儿孙绕膝的幸福晚年。

难怪陈爱琴的家婆逢人就说媳妇好，溢于言表的满足，体现在老人的眉开眼笑之中。

1984年，身体一直不好的公公安然过世。2002年，年迈的婆婆突发脑血栓，瘫痪在床。作为家庭主心骨的她，更加辛苦忙碌了。她除了每天起早贪黑上下班，料理好家务之外，就是日夜陪伴在婆婆身边，悉心照顾生活不能自理的婆婆，给婆婆喂水喂饭、端屎端尿。

久病床前无孝子，家里的亲人看到屋子里老母亲重病卧床、大小便不能自理的样子，都纷纷退缩。每天顶着难闻的气息，洗一大堆脏臭的衣服，换了谁都不愿意靠近。陈爱琴虽心有微词，但还是忍住了。“老人一生不容易，做人要有良心，人总是要老的，亲人不照顾她谁照顾呢。”

六年来，陈爱琴对婆婆的照顾无微不至。天热了，就每天帮婆婆擦洗；天冷了，又怕她冻着，就给她暖手脚，每天晚上都要帮她盖好几次被子，帮她翻身。婆婆一日三餐都要人喂，陈爱琴就把饭菜一口一口送到她嘴边，为了方便照顾，她晚上都同婆婆睡在同一张床上……

为了让婆婆的身体有所好转，她给婆婆买鱼买肉补养身子，宁愿自己吃咸菜下饭。有一次，她

自己身体不好，医生说要挂盐水，可是她拒绝了，她说：“我没问题的，休息一下，吃点药就好了，我还要照顾我的婆婆，还得回家给孩子做饭、洗衣服……”

婆婆病后，家庭的经济状况更加艰难，丈夫下岗多年，自己工资菲薄，女儿上大学需要大笔学费，全家的经济收入捉襟见肘，每天粗衣淡饭，一日三餐仅能吃饱，为了婆婆的营养跟得上，她只好晚上到夜宵摊上打工，多挣一份收入贴补家用。常常一天下来，陈爱琴几乎累得骨头散了架。但陈爱琴说自己已经心满意足了，“只要婆婆还有一口气在，我就会一直照顾下去……”

由于陈爱琴的精心照料，婆婆卧床几年，没有生过一次褥疮，病人的房间总是收拾得干干净净，被褥晒得香喷喷。虽说媳妇不是婆婆生的，但陈爱琴这个媳妇对婆婆比女儿还亲。2008年2月，久病的婆婆带着对媳妇的赞许，安详满足地离开了人世。

爱是温暖的阳光，一颗真挚的爱，就如同一缕阳光，温暖地照耀着身边的每一个人。“老之老以及吾之老、幼之幼以及吾之幼”，陈爱琴没有惊天动地的壮举，她热心助人的品德、爱家爱子的深情、孝老敬亲的行为，无疑是中华民族传统美德的真实写照。最平凡的往往是最美好的，平凡的爱发出这种生命意识里最温暖明亮的光色，让身边的人感受到阳光般温暖。

2005年，她被授予“海南省劳动模范”称号，2006年被评为“中国百名优秀母亲”称号，她孝老爱亲的感人事迹在定安县城的大街小巷里几乎家喻户晓……

2014《今日定安》杯新闻照片征集活动照片选登

2014《今日定安》杯新闻照片征集活动火热进行中，欢迎广大市民朋友及专业摄影人员，拿起手中的相机，用双手拍下新闻事件中的点滴，用镜头呈现眼里的新闻事实，记录、传播来自定安最基层的新人、新事、新精神、新风貌，使读者更直观的了解定安的发展和变化。



9月24日中午，定安县塔岭开发区岳崧路海南航天食品实业有限公司一名职工在操作缓冲槽时，其右手臂不慎被卷入轴承内。后经消防队员近1小时的紧急施救，最终获救。
蒋卷勇 摄

围剿垃圾曝光台



环城南三环路堆积的建筑垃圾，大煞风景。